

ПУБЛИКАЦИИ СПОНСОРОВ ЖУРНАЛА

ЧИНЕДУ ИВОСУ

**БИБЛИОГРАФИЯ В МОЕЙ ЖИЗНИ**

Я - гражданин Нигерии, в 1991 году окончил Харьковский институт культуры и стал соискателем на кафедре отраслевого библиографоведения. Судьба распорядилась так, что руководителем моей научной темы в области африканистики я избрал доцента, кандидата биологических наук Виктора Никитовича Грамму, одного из ведущих специалистов Украины в области энтомологии. О насекомых у меня сохранилось много острых впечатлений. Когда мне было лет двенадцать, я залез на плодовое дерево, чтобы собрать ягод для родственников из города. Когда я стал рвать ягоды, на меня набросились осы, увидев, наверное, во мне конкурента, и начали меня жалить. Я потерял контроль, и падая с 10-метровой высоты, ободрал себе руки, бок, упал на землю и ... потерял сознание. Когда я очнулся, то увидел незнакомую женщину, которая приводила меня в сознание. Затем подошли знакомые женщины и помогли добраться домой. С тех пор я сохраняю уважительное отношение к энтомологии, с которой моя научная тема - библиография нигериведения имеет общие методы изучения.

Основной объект моего изучения - библиографические пособия, посвященные Нигерии. Данная работа стала возможной только потому, что совсем недавно были созданы указатели библиографических пособий, посвященных Африке, среди которых самыми фундаментальными считаются пособия профессора Иллинойского университета в США - Иветты Шевен, на создание которых она потратила 10 лет, имея доступ к информационным банкам данных всех стран мира, за исключением СССР. В кумулятивном указателе "Bibliographies for African studies", изданном в 1988 году, нашло отражение 3765 библиографических пособий, посвященных Африке за 17 лет (1970-1986 годы), которые и стали объектом тщательного анализа и изучения.

В своей работе я использовал методы библиотечной и библиографической статистики, разработанные доцентом ХЛІК, кандидатом педагогических наук Николаем Андреевичем Ниаговым. В частности при анализе каждого пособия я применял библиографический метод, основанный на количественном и качественном анализе элементов библиографической записи (библиографического описания и аннотации), то есть использовал контент-анализ.

Результаты моей научной работы следующие. Выявлен основной массив библиографических пособий, непосредственно посвященных Ни-

герии (15%), из которых 1/4 часть издана в Нигерии и 3/4 - за ее пределами, то есть имеет типичные черты экстериорики. Еще 10% пособий нигериеведческой тематики выявлены на основе анализа группировки материала и на основе наличия индексов, с помощью которых проблемы Нигерии репрезентованы в виде географических разделов или среди рубрик региональных индексов.

Основное ядро массива нигериеведческих указателей составляют пособия национальной библиографии, представленные текущими и ретроспективными изданиями, которые и являются базой (основой) для дальнейшего развития отраслевой библиографии. Было показано появление, а затем формирование отраслевых библиографических центров Нигерии по таким направлениям и темам социальных и гуманитарных наук, как экономика и социальное развитие, коммерция и индустрия, просвещение, науковедение, политика, закон и право, библиотечное дело, сельское хозяйство. По другим проблемам таким как художественная литература, языкознание, история, театральное и изобразительное искусство, женщины основными библиографическими центрами являются организациями США, Англии, ООН, создающие систему библиографических пособий по африканистике, в том числе и нигериеведению. Поскольку библиография нигериеведения является составной частью мировых библиографических ресурсов африканистики, мною была рассмотрена ее компонентная структура, обеспечивающая ее функционирование. а именно: основной массив указателей библиографических и справочных изданий по африканистике, информационные базы данных крупнейших библиотек мира по африканистике, книгоиздательские организации, дилеры и дистрибуторы, обеспечивающие распространение книгоиздательской продукции, сеть научных учреждений, создавших документальный массив по вопросам африканистики, финансовые организации, спонсоры, меценаты, обеспечивающие государственное, коммерческое, спонсорское и приватное финансирование.

Отдельно рассмотрены особенности формирования советской библиографии африканистики за 30 лет с момента ее возникновения (с 1966 г.). Отмечено появление пособий нигериеведческой тематики только спустя 20 лет с начала ее формирования.

И наконец, используя теоретические разработки моего учителя в области методики библиографирования, я выявил специфические признаки африкановедческой литературы (региональные, этнолингвистические, медицинские, историко-хронологические, таксономические), которые являются основой фактографической информации о содержании документов африкановедческой тематики столь необходимой специалистам. Эти фактографические африкановедческие единицы были реализованы в жизнь с помощью компьютерной техники.